

දිස්ත්‍රික් සහ ළමා සංවර්ධන කමිටු රැස්වීම් පැවැත්වීම

දිස්ත්‍රික් සහ ප්‍රාදේශීය ළමා සංවර්ධන කමිටු පිහිටු වනු ලැබුයේ 1991 දී ශ්‍රී ලංකාව විසින් අපරාණුමත කරන ලද 1989 දී ප්‍රකාශයට පත් කරන ලද ළමා අයිතිවාසිකම් ප්‍රඥප්තිය ක්‍රියාවට නැංවීමටත්, සාධනීය ප්‍රවේශයන් ඔස්සේ අදාල වාර්තාකරණයන් සිදු කිරීමක් උදෙසාය. මෙම කමිටු වඩාත් සක්‍රීය හා ඵලදායී ලෙස පැවැත්වීම සඳහා අමාත්‍ය මණ්ඩලයේ අනුමැතිය හා උපදෙස් පරිදි නව වක්‍ර ලේඛනයක් නිකුත් කිරීමටත් අදාල මාර්ගෝපදේශයන් ලබා දීමටත් කටයුතු කරන ලදී. මෙලෙස වර්ෂයේ සෑම කාර්තුවකට වරක් පවත්වන දිස්ත්‍රික් කමිටු රැස්වීම් තුළින් හඳුනා ගන්නා සුවිශේෂී ගැටළු සඳහා මැදිහත්වීමට අමාත්‍යාංශය බලාපොරොත්තු වේ. එසේම අදාල රැස්වීම් පැවැත්වීම සඳහා අවශ්‍ය ප්‍රතිපාදනයන් වර්ෂයකට දිස්ත්‍රික් 25 සඳහා කාර්තු 4 ට දිස්ත්‍රික්කයේ අවශ්‍යතාවය මත ප්‍රතිපාදන නිදහස් කරනු ලැබේ. ඒවායේ ජාතික මට්ටමින් සිදු කල යුතු මැදිහත්වීම් සම්බන්ධයෙන් සඳහන්ව තිබේ නම් ඊට අවශ්‍ය පියවර ගැනීම සිදු කරනු ලබන අතර පසුවිපරම් කටයුතුද සිදු කෙරේ. ඒ අනුව සෑම දිස්ත්‍රික්කයකම දිස්ත්‍රික් ලේකම්ගේ ප්‍රධානත්වයෙන් කොට්ඨාශයේ ප්‍රාදේශීය ලේකම්වරුන් ඇතුළු අමාත්‍යාංශ නිලධාරීන්, සෞඛ්‍ය නිලධාරීන්, පොලිසිය, අධ්‍යාපන ආදී ක්ෂේත්‍රයන්ට අදාල නිලධාරීන් මේ සඳහා සහභාගී වේ.

ළමා අපයෝජන අවම කිරීම සඳහා ජාතික ඒකාබද්ධතා - ප්‍රාදේශීය ළමා ආරක්ෂක තුන් අවුරුදු ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම ක්‍රියාත්මක කිරීම (2018-2020)

දරුවන්ට සිදුවන නොයෙකුත් අපයෝජනයන්/හිංනයන් බොහෝ ඇතිවීම තුළ පෙනී යන්නේ ඔවුන්ගේ ආරක්ෂාව සහ රැකවරණය පිළිබඳව පවුල තුළ සහ ඔවුන් ජීවත්වන පරිසරය තුළ යම් යම් අඩුපාඩුකම් හා දුර්වලතා ඇති බවය. ඒ අනුව ළමා අපයෝජන සිදුවීම් ළමුන් සම්බන්ධ විවිධ ගැටළු ඇතුළත් වාර්තා වූ දත්ත පදනම් කර ගනිමින් ඒ ඒ ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාශ මට්ටමින් අවධානමට ලක්වූ දරුවන් හා ඔවුන්ගේ පවුල් උදෙසා සමාජ ආර්ථික ආවරණය ලබාදීම උදෙසා තුන් අවුරුදු ප්‍රාදේශීය ළමා ආරක්ෂණ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම (2018-2020) සකස් කරන ලදී. ඒ අනුව පහත අරමුණු ඉලක්ක කර ගනිමින් කළුතර, මුලතිව්, මාතර, වවුනියාව, පොලොන්නරුව, පුත්තලම, ගාල්ල, අනුරාධපුරය, මහනුවර, ගම්පහ, කුරුණෑගල, අම්පාර, නුවරඑළිය යන දිස්ත්‍රික්ක වෙත ප්‍රතිපාදන නිදහස් කරන ලදී.

1. දිස්ත්‍රික්කය තුළ අඩු වයස් ගැබ් ගැනීම් හා අඩු වයස් විවාහ සිදුවීම අවම කිරීම
2. විවිධ හේතූන් මත පාසල් අධ්‍යාපනය අතරමඟ දී අඩාල වීම අඩු කිරීම හා ළමුන් අනිවාර්ය අධ්‍යාපනය තහවුරු කිරීම.
3. ළමුන් මත්ද්‍රව්‍ය භාවිතයට හා ජාවාරමට ගොදුරුවීම අවම කිරීම.
4. කාන්තා හිංසනය හා ගෘහස්ථ ප්‍රචණ්ඩත්වය අවම කිරීම.

- ❖ දිස්ත්‍රික්කය තුළ අඩු වයස් ගැබ් ගැනීම් හා අඩු වයස් විවාහ සිදුවීම අවම කිරීම යන අරමුණ යටතේ උපදේශන වැඩසටහන් පැවැත්වීම, දැනුවත් කිරීම්, රසවින්දන වැඩසටහන්, ප්‍රශ්න විචාරාත්මක වැඩසටහන්, විදිනාට්‍ය පැවැත්වීම, පෝස්ටර් ප්‍රදර්ශනය, සෞඛ්‍ය සායන ආදී වැඩසටහන් පවත්වන ලදී.
- ❖ විවිධ හේතූන් මත පාසල් අධ්‍යාපනය අතරමඟ දී අඩාල වීම අඩු කිරීම හා ළමුන් අනිවාර්ය අධ්‍යාපනය තහවුරු කිරීම යන අරමුණ යටතේ පූස්තකාල පහසුකම්, දැනුවත් කිරීම්, සාක්ෂරතා පංති, පාසල් උපකරණ ලබාදීම, පාපැදි ලබාදීම, විවාද තරඟ පැවැත්වීම ආදී වැඩසටහන් පවත්වන ලදී.
- ❖ ළමුන් මත්ද්‍රව්‍ය භාවිතයට හා ජාවාරමට ගොදුරුවීම අවම කිරීම යන අරමුණ යටතේ පුහුණු වැඩසටහන්, දැනුවත් කිරීම්, සතුටු පවුල වැඩසටහන, වැකි හා චිත්‍ර ප්‍රදර්ශනය, අත්පත්‍රිකා බෙදා හැරීම, නාට්‍ය තරඟාවලි පැවැත්වීම, බැනර් ප්‍රදර්ශනය කිරීම, පුවරු ප්‍රදර්ශනය කිරීම, උපදේශන වැඩසටහන් ආදී වැඩසටහන් පවත්වන ලදී.
- ❖ කාන්තා හිංසනය හා ගෘහස්ථ ප්‍රචණ්ඩත්වය අවම කිරීම යන අරමුණ යටතේ ධාරිතා සංවර්ධන හා දැනුම මිනුම වැඩසටහන්, දැනුවත් කිරීම්, විදි නාට්‍ය නිර්මාණය, සිනහ මුහුණු කැලැන්ඩරය, රසවින්දන වැඩසටහන්, උප්පැන්න ලබාදීම, දැනුවත් කිරීම්, උපදේශන වැඩසටහන්, නාට්‍ය රඟ දැක්වීම, කඳවුරු

පැවැත්වීම,න්වාසික පුහුණු වැඩමුළුව,ලමා කඳවුර,නාම පුවරු සවිකිරීම,පවුල් හමු ආදී වැඩසටහන් පවත්වන ලදී.